

ROMANUL

ANUL VII. VOIESCE SI VEI PUTI.

DIARU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICOLELE TRAMISE SI NEPUBLICATE SE VORU ARDE.)

Directorul diariului: C. A. Rosetti. — Gerantă răspundătorii: M. Caludescu,

Pentru așnapare și reclamă, se voră adresa la Administratoriul diariului D. C. D. Aricescu, Pas. Romănu No. 13.

Abonarea pentru districte de 152 lei... Abonamentele încep la 1 și 16 ale fie-cărui lune...

Abonarea pentru București pe an 128 lei... Pe luna de 11 lei...

București, 30 April 1865.

Domnule Redactorii!

Ca cetățianu român, și contribuitoru, și ca amic al legalității, mănu dusu la onor. casă de procepțiune a impostelor...

face singur această tristă sperință. Nu este de mirare, neputinlu lăsa posterității unu nume prin desyoțarea libertăților publice...

Ș'apoi, a lovi presa cu țării și a închide pe scriitori la temniță, împreună cu țării, și înainte chiar d'a se cunoșce sentința Curții de Casațiune...

George A. Poianaru.

REVISTA POLITICA. INCIURESCU, Florariu.

Procesul diariului Nichiperca, care trebuia se fi judecatu eri, a fostu amănatu pentru 14 Maiu. Nu înțelegem care a pututu fi scopul acestei amănări...

Altu-felu, dacă ne amu înțela în această credință, apoi atunci această amănare nu pôte a ne face se credem de cătu pozițiunea tristă și neplăcută în care negreșitu se vede guvernulu actualu...

Se știe, de toți cari cunoscu puțin istoria, unde duce pe unu guvernă procesele de presă, și se vede că guvernulu actualu, neocunoscutu nici a acestu adeveru, precum s'a doveditu că nu cunoșce altele multe, voiesce a

uă nouă crime? Este dreptu, este omenescu, dacă Curtea de Casațiune va desaproba sentința Curții Criminale, ca unu omu, pentru delicto de presă, se suferu unu areștu preventiv...

Dar unde au fostu închiși scriitorii condamnați și cum au fostu tratați? Suptu cele mai arbitrarie guvernere, în timpul Restaurațiunii, cându s'au făcutu legile excepționale, suptu ministeriulu Polignac...

D. Aricescu, condamnatu de Curtea criminalu, a avutu recursu la Curtea de Casațiune, în virtutea dreptului acordat de lege. Daru îndată ce s'a datu sentința Curții, d. procuratoriu alu acestei curții, prin raportulu cu No. 1226 din 29 aprilu, a cerutu de la d. președinte alu Curții ca d. Aricescu se fi îndatā areștat...

Intrebămu pe orice omu cu simțiu de umanitate și de dreptate dacă nu condamnă cu energiă asemenea urmarel Este dreptu, este omenescu d'a închide unu omu pentru delicto de presă înainte d'a se șci dacă Curtea de Casațiune va încuviința sentința Curții Criminale?

Actă-felu, nici într'ua țără, suptu nici unu guvernă, ori cătu de reacționariu a pututu se fi, scriitorii nu s'au închisū pentru delicto de presă împreună cu furii, cu tâlharii, cu criminalii...

Chiariu suptu Ministeriulu Iepurianu care s'a ilustratū prin procesele de presă, gloriu de care este gelosu ministeriulu actualu, cându d. Radu Ionescu a fostu condamnatu, acelu ministeriulu l'a transportatū, împreună cu dd. Orașianu și Valentinianu, la Văcărescu...

Dar ministeriulu actualu voiesce a merge în tôte mai departe de cătu ministeriulu Iepurianu și a ne face se uităm administrațiunea acelu ministeriulu, care trebue se fi recunoscatū guvernulu actualu...

Ecă ce dicea Benjamin Costant cându se propunea numu închiderea scriitorilor împreună cu cei condamnați pentru crime la pedepse infamante: „Întrebū pe ministri cumu le pôte trece prin minte se amestice pe scriitorii cu omenii isbiți de pedepse infamante. Toți amicii dreptății și umanității se voru uni cu mine spre a protesta în contra unei asemenea propunerii ilegale și oribile și a respinge această doctrine barbare...”

Dar ministeriulu actualu, nu cunoșce nimicu din acestea tôte. Scriitorii, pentru delicto de presă, suntu închiși înainte de a se da unu sentință definitivă, și suntu aruncați în temnița infamiei, în acelaș locu cu infectii...

Intrebămu pe orice omu cu simțiu de umanitate și de dreptate dacă nu este indignatū de acestu abusu de putere culpabilu prin natura sa și revoltătoriu prin atrocitate sa...

Judeco țără, judeco Europa asemenea suptu cele mai rele guvernere. Radion.

Cracovia, 6 Maiu. Diariulu „Czas” anunță: Eri s'a întimplatū aproape de la O kusz unu luptă. Miniewski, atacatū de 600 de Ruși, i-a bătutū, a adusū desordinea în rândurile lorū și i-a gonitū. Rușii au perdatū 50 de morți și vulnerați.

Cracovia, 6 Maiu. La 4 Maiu după amădădi două companie de infanterie rusescu de la Olkusz au înțlinitū în pădurile între Olkusz și Ploki unu corpū de insurginți, s'au bătutū și a doua zi la 5 diminețā lângă Starczanow cu aproape 900 de insurginți și s'au retrasū c'ua perdere de unu oficiariu și 36 de omeni. — Se dice că Pilica este ocupatū de la 1 Maiu de insurginți, Czachowski s'a aflatū la 3 Maiu la Szachokoliny, eri, la 5, era aproape de Wolbrom și avea intențiunea a înainta spre Miechow.

Cracovia, 7 Maiu. În Posen (Posnania) au fostu areștați aproape 60 din cei mai însemnați proprietari de moșie. Oxinski a ocupatū la 5 Maiu Dombrowa. Miniewski a fostu bătutū la 5 de cătrū Rușii. Taczanowski s'a retrasū în în'rulū țerei, după această Rușii au ocupatū Pyzdry.

Cracovia, 5 Maiu. Uă despărțire de insurginți în numeru de 250 de omeni suptu comanda unu franceșu, a fostu atacatū de Ruși lângă Igołomia și desevrșitu risipitū. — Eri s'era insurginții au fostu atacatū de Ruși la Igołomia și respinși pină la Clo; gl'nte au sbratū pină la Clo chiarū, și au vulneratū ușorū p'unu soldatū austriacu, 59 de insurginți, 6 care cu arme și două tunuri de ferū s'au primitū de trupele austriace și s'au dusū la Mogila. Adī s'a adusū aici de la Chrszanew doi insurginți vulnerați în lupta de anteposturi de lângă Ploki.

După spusu lorū despărțirea respectivă de insurginți este în numeru de 600 omeni, comandatū de oficiariu franceș și a mersū spre Olkusz. Școarta anunță că lupta de lângă Ploki continuă.

Bromberg, 6 Maiu. Gazeta de la Bromberg anunță că corpulū lui Taczanowski ar fi fostu bătutū la 2 Maiu lângă Binieszwow, și că elū însuși ar fi fostu vulneratū.

Leopolū, 7 Maiu. S'a întimplatū unu lovire tare între trupele rusesci și corpulū de insurginți alu lui Ieziorski în pădurile de mai susū de Tepily și Huta Rozaniecka. Lupta a începutū la 9 ore diminețā și s'a terminatū la 12; Rușii s'au retrasū, erū insurginții au păstratū pozițiunea lorū lângă vechia locū taberū. Perderea constatată a insurginților este de 40 pină la 50 morți și aproape 100 vulnerați mai greū și mai ușorū. Doui vulnerați ruși au fostu conduși la Cieszanow, asemenea și insurginții vulnerați, cari s'au locuitū parte în casele de pe la moșiele învecinate și parte la Ciessanow. În Galiciā s'au trecutū 20 insurginți. Perderele Rușilor nu suntu cunoscutū





